

利剑出鞘斩除“四黑四害”

——全市公安机关严厉打击“四黑四害”犯罪专项行动纪实

□ 李书洲/文

去年8月，公安部在全国公安机关部署开展打“四黑”除“四害”专项行动以来，我市公安机关迅速行动、重拳出击，先后组织检查重点部位、场所24515次，摸排案件线索628条，捣毁各类黑工厂、黑窝点、黑作坊、黑市场59个，办理“四黑四害”案件843起（其中治安案件510起，刑事案件立案333起，破案186起），抓获各类违法犯罪嫌疑人1420人（其中刑事拘留225人，治安拘留615人，抓获“黄赌”组织者、经营者、获利者63人，批捕74人），收缴毒品5385.27克，铲除罂粟5800余株，查扣制造假商品原材料318.72吨，各类假劣商品折价1152万元，收缴赌资186.875万元，收缴销毁具有赌博性质的赌博机2900余台，收缴销毁赌具5000余副。查获非法生产假冒金龙鱼牌食用调和油的灌装机一台，电脑油料控制仪一台，已生产好的假金龙鱼牌食用调和油114件（每件4桶）另369桶，假冒金龙鱼牌食用调和油3520个，假冒金龙鱼牌食用调和油瓶盖4900个，假冒金龙鱼牌食用调和油纸箱1000个，假冒金龙鱼牌食用调和油标示8000个……

在这一组沉甸甸的数据背后，是我市公安机关坚决维护群众利益，全力维护社会稳定的坚强决心。“‘四黑四害’违法犯罪活动，严重侵害人民群众生命财产安全，严重危害社会治安大局稳定，全市各级公安机关在思想认识上一点不得马虎，在打击行动上一点不得松懈。”在全市公安机关深入开展打“四黑”除“四害”专项行动动员会上，市政府党组成员、市公安局局长姚天民语气坚定、铿锵有力。

以打击整治“黑作坊”、“黑工厂”、“黑市场”、“黑窝点”为重点的打“四黑”除“四害”专项行动开展以来，全市公安机关高度重视，认真按照省公安厅和市委、市政府的部署要求，紧紧抓住线索摸排、案件侦破等关键环节，以打团伙、端窝点、摧网络、追逃犯作为主攻方向，全警联动，多措并举，重拳出击，重点打击非法经营的组织者、经营者、获利者，坚决打击涉嫌“四黑四害”违法犯罪活动的嚣张气焰，成功破获了一批违法犯罪案件，打“四黑”除“四害”专项行动取得显著的阶段性成效。



市政府党组成员、市公安局局长姚天民在扶沟调研指导“打四黑除四害”专项行动。

采取“超常化”举措 强化行动保障

去年8月，公安部在全国公安机关部署开展打“四黑”除“四害”专项行动以后，为确保打“四黑”除“四害”整治专项行动扎实有效开展，组织保障方面，市公安局迅速成立了由市政府党组成员、市公安局局长姚天民任组长，市公安党委成员、副局长长程俊华任副组长的打“四黑”除“四害”整治专项行动领导小组，全面组织、指挥全市公安机关食品安全专项整治行动。在制度保障方面，市公安局迅速结合全市公安工作实际，市政府制定下发《周口市打“四黑”除“四害”专项行动工作方案》的基础上，制定了《全市公安机关打“四黑”除“四害”绩效考评实施细则》，对打“四黑”除“四害”整治专项行动在步骤划分、目标任务、责任分工、督导检查、绩效考评等方面予以具体规定，以此进一步把各级公安机关的思想迅速统一到公安部、省公安厅、市委、市政府的各项部署要求上来，使全体民

警充分认识到开展打“四黑”除“四害”专项行动的重要性与紧迫性。在工作部署方面，去年8月28日，市公安局专门组织召开了全市公安机关打“四黑”除“四害”专项行动工作会议，正式吹响了打“四黑”除“四害”的战斗号角，全市公安机关迅速行动，全面摸排，严厉打击整治一批从事制假售假、收赃销赃、涉黄涉赌涉毒等违法犯罪活动的“黑作坊”、“黑工厂”、“黑市场”、“黑窝点”，集中整治一批“四黑四害”问题突出的重点地区和部位，强化社会治安管控，全力维护社会稳定，着力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

搭建“集约化”平台 实施沉重打击

为彻底斩断“四黑四害”利益链条，以实际行动回应人民群众的关切，工作中，市公安局集全警之智，聚全警之力，按照“群众最痛恨什么犯罪就严厉打击什么犯罪、什么治安问题最突出就着力解决什么问题”的原则，打破警种限制，调集优势力量

，对掌握的现行案件全力进行攻坚，先后成功打掉一批“黑窝点”和“黑作坊”，严惩了一批坑害群众、作恶多端的犯罪分子。2011年9月6日，市公安局接群众举报称：在沈丘县北郊乡有一处正在非法生产假冒金龙鱼牌食用调和油的“黑作坊”。接到举报后，市公安局高度重视，迅速行动，果断出击，当场抓获犯罪嫌疑人朱某某，并当场查获查获非法生产假冒金龙鱼牌食用调和油的灌装机一台，已生产好的假金龙鱼牌食用调和油800多桶，假冒金龙鱼牌食用调和油标示8000多个。

筑牢“稳定性”防线 实施专项整治

打“四黑”除“四害”是公安机关关心群众安危、保障人民安全的重大责任，但也是一项系统性、长期性的工作。为做好行动期间各项基础工作，在社会舆论引导方面，全市公安机关充分利用广播、电视、网络等媒体，不断扩大宣传覆盖面，并在居民区内通过悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传

单和宣传手册等手段，向群众大力宣传相关法律法规，鼓励群众积极举报各类案件线索；在民警教育方面，以公安机关执法规范化建设年为契机，动员全体民警认真学习相关法律、法规，超前做好法律知识储备工作，不断提高个人的法律意识、证据意识、时效意识和程序意识，确保在关键时刻能够按照要求，及时介入，规范执法，使涉嫌犯罪的制假首恶分子和惯犯能够依法得到从快的打击；市公安局在案件线索搜集方面，向全社会公开举报电话、邮箱，充分借助网上警务室、公安服务在线等方式，畅通网络举报渠道，落实有奖举报措施，同时，以辖区派出所为主体，组织责任区民警将涉及相关领域的犯罪高危人员、前科人员和嫌疑人员进行全面梳理排查，并逐一登记造册，完善档案管理，做到“人员清、情况明”。

恪守“规范化”执法 规范司法衔接

“‘四黑四害’猖獗，为法治社会所不容，为文明进步所不容，更为构建社会主义和谐社会所不容。对‘四黑四害’这样严重危害人民群众的生产生活，危害社会秩序和社会风气的现象，公安机关应充分发挥职能作用，搞好行政执法和刑事司法的衔接，用重典、出重拳，严厉打击，毫不手软。”市公安局党组书记、市公安局局长姚天民说。

为从重、从快，从严严厉打击“四黑四害”违法犯罪活动，全市公安机关在市公安局专项行动领导小组领导下，充分发挥职能作用的基础，坚持多办案、办好案，严厉打击涉案违法人员，坚决防止“以罚代刑”，甚至办关系案、人情案，放纵违法犯罪现象的发生。同时，全市公安机关注重行政执法和刑事司法的有效衔接，积极主动与农业、商务、卫生、工商、质检、食品药品监督、城市管理等部门联系，对其他行政执法部门移交的“四黑四害”违法犯罪案件，不推诿、不扯皮，快侦快办，依法严惩、绝不姑息。同时，加强与检、法的沟通协调，积极商请检察院提前介入案件侦办工作，在案件定性、证据固定等方面加强案件会商，确保案件顺利移送起诉。

商水县公安局 打“四黑”除“四害”专项行动 取得显著战果

开展打“四黑”除“四害”专项行动以来，商水县公安局精心组织，以打开路，综合施策，严厉打击整治了制假售假、收赃销赃、涉黄涉赌涉毒等违法犯罪活动的“黑作坊”、“黑工厂”、“黑市场”、“黑窝点”，截至目前，全县共捣毁“黑工厂”3个；“黑窝点”1个，破获制假售假案件6起，涉黄案件4起，涉赌案件20起，刑事拘留6人、行政拘留40人，全县公安机关打“四黑”除“四害”工作取得了阶段性成果。

公安部部署开展打“四黑”除“四害”专项行动以来，商水县公安局按照上级业务部门的部署和要求，迅速行动，建立组织，加强领导，制定方案，打“四黑”除“四害”专项行动在商水县公安局的顺利开展。

深入摸排犯罪线索。全县公安机关以派出所为单位，组织民警特别是社区和驻村民警走街串巷、进村入户，重点对城乡结合部等重点区域，厂房车间、屠宰场、餐饮行业、粮油批发市场、榨油坊、建筑工地等重点部位，集贸市场、娱乐服务场所、废品收购站点、二手车和手机交易市场、网吧等重点行业场所进行“地毯式”排查，集中发现线索10余条。同时设立并公布专用举报电话，发动群众积极举报“四黑四害”违法犯罪活动线索，24小时接受群众举报。

今年以来，全局共查处治安案件42件，抓获违反治安管理人员68人。

以打开路，着力强破案攻坚。商水县公安局紧紧围绕专项行动工作重点，坚持以打开路、先发制敌，向“四黑四害”违法犯罪发起强大攻势，取得显著战果。查处非法行医案件1起，非法制售伪劣、仿冒、有毒有害食品案件7起，抓获犯罪嫌疑人12人；查处非法生产烟花爆竹危险品案件1起、取缔生产窝点1处；配合县文广局取缔黑网吧4家；配合县质监局查处案件6起；查处赌博案件81起（其中查获利用电子游戏机赌博案件36起），查处违法嫌疑人232人，行政处罚232人，立刑事案件1起，刑事拘留2人，收缴、销毁各类赌博机500余台。

市公安局城北派出所 强化部门联合 严打“四黑四害”违法犯罪

打“四黑”除“四害”专项行动开展以来，城北派出所认真贯彻落实省厅、市局的总体部署，紧紧围绕提升人民群众安全感和满意度为目标，以贯彻落实市局打好“三大战役”为重点，强化部门联合，严厉打击“四黑四害”违法犯罪活动并取得阶段性成效。

“四黑四害”违法犯罪活动，严重危害人民群众的生命财产安全，严重扰乱国家经济秩序，人民群众对其深恶痛绝，公安机关打好这一战役责无旁贷。”城北派出所筹备组组长张彦在全所动员部署打“四黑”除“四害”专项行动会议上强调。基于这样一种共识，为强力推进打“四黑”除“四害”专项行动顺利进行，城北派出所成立了以筹备组组长张彦为组长的领导组，研究制定出针对性强、可操作性强的专项行动工作方案，严格做到了有组织、有纪律、有领导、有措施、有制度。在此基础上，强调强化与商务、卫生、工商、质检、食品药品监督、城市管理等部门联系，抽调各大队精兵强将组成的专案组，对案件线索全面摸排、细致梳理，找出重点难点，逐步突破。

打“四黑”除“四害”专项行动开展之后，城北派出所着力在宣传发动上做文章，活动中先后制作横幅36个，发放“守诚信建和谐”

至辖区群众的一封信”2000张；发放打“四黑”除“四害”举报电话卡片1000张；以社区警务室为依托，全面开展打“四黑”除“四害”专题宣传活动。通过强力宣传，在社会上迅速营造了打“四黑”除“四害”浓厚的舆论，辖区群众对“四黑”的危害性认识加深，对公安机关严厉打击的决心深入了解，极大提高了对不法分子的震慑力，使违法者不敢为、不能为。同时，城北派出所还大张旗鼓地宣传打“四黑”除“四害”专项行动取得的战果，及时曝光典型案例作为反面教材教育群众，震慑犯罪。在此基础上，城北派出所充分利用社区警务室，在每村民组和小区至少培养一名治安积极分子为信息员，有效地保证了对“四黑”活动的动态掌控。

城北派出所结合辖区位于城乡结合部的特点，决定把“城中村”和城乡结合部作为“四黑四害”的摸排打击重点地域。今年5月初，城北派出所在开展“三访三评”深化大走访活动中，要求全体民警深入重点地域，深入生产加工户、建筑工地食堂、废旧仓库、集贸市场、小作坊、小吃群等相对集中地等重点部位了解信息，收集线索，掌握动向。据统计，大走访期间，城北派出所民警共走访重点商户450余家，摸排出涉“四黑四害”违法犯罪线索全面摸排、细致梳理，找出重点难点，逐步突破。

打“四黑”除“四害”专项行动开展之后，城北派出所着力在宣传发动上做文章，活动中先后制作横幅36个，发放“守诚信建和谐”

西华县公安局 深化“五项措施” 严打“四黑四害”违法犯罪

打“四黑”除“四害”专项行动开展以来，西华县公安局按照公安部、省厅和市局打“四黑”除“四害”专项行动的部署，迅速采取“五项措施”，有力保障了专项行动取得显著成效。据统计，专项行动开展以来，西华县公安局共打掉“四黑四害”窝点22个，查处“四黑四害”刑事案件9起，治安案件113起，刑拘11人，行政拘留违法人员63人、其他处罚71人，强制戒毒3人。

高度重视，认真抓好组织落实。打“四黑”除“四害”专项行动开展以来，西华县公安局高度重视，及时向县委、县政府汇报，并多次召开专题会议研究部署打“四黑”除“四害”专项行动，西华县公安局党委书记张宗峰亲自担任专项行动领导小组组长，全面指导协调局内外打“四黑”除“四害”专项行动。同时，西华县公安局结合实际，制定了《西华县公安局开展

打“四黑”除“四害”专项行动工作方案》为全局有力开展打“四黑”除“四害”专项行动提供了有力保障。

全面摸排，主动获取案件线索。

西华县公安局要求各派出所认真履行辖区第一责任，以社区、村组为单位，按照“横向到边、纵向到底”的工作要求组织民警走街串巷、进村入户，深入到废旧仓库、出租房屋、建筑工地等重点区域进行拉网式排查，全面摸排案件线索。截至目前，全局民警共检查出租房屋1456间、厂房车间120间、建筑工地110个、废旧仓库58处、地下室26处、集贸市场24个，摸排出有价值的“四黑四害”案件线索20条。

民意主导，发动群众广泛参与。西华县公安局充分利用警民恳谈、业主培训、网络调查、电话举报、媒体传播等多种形式，认真梳理群众举报、媒体反馈的信息，扩大案件线

索来源。行动期间，全局民警到集镇开展宣传教育35场次、发放宣传单13900余份，受教育群众达22000余人，收到各种举报32条。通过宣传教育活动，广泛动员了广大群众积极参与打“四黑”除“四害”专项行动，群众对“四黑四害”知识的认知度有了明显提高。

整合资源，建立全面协作机制。一方面，西华县公安局对外建立联动工作机制，主动加强与县工商、药监、农业、质监等职能部门的协作配合，建立了行动合作机制和信息共享机制，形成了专项整治合力。另一方面，西华县公安局对内建立合成打击模式，各派出所深入辖区，及时将摸排出的“四黑四害”信息在局例会上通报，相关职能部门依据工作职责提前介入，开展专业打击。通过打整体战、合成战，加强区域警务合作和内部办案协作，提升打击成效。行动开



市公安局党委委员、副局长程俊华到市公安局太昊路派出所检查指导“打四黑除四害”工作。



8月12日，市公安局城北分局联合烟草部门查获约7吨不符合质量标准的烟丝。



市公安局城北派出所成功铲除一个电动车、摩托车黑市场，收缴电动车、摩托车20余辆。



市公安局民警查处一批假冒伪劣香烟。



在“打四黑除四害”专项行动中，西华县公安局集中打击了一批赌博窝点，收缴并销毁了大批赌博机。